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GEOMETRIE Tafel 1

formeln zur /nhaltsberechnung.

von Flachen und Horpern.

Fig 6

Drereck:;
Grundlime - g . Hohe =5, Flache=F

F=954 - g4 = 49
9 = 2/: /ft % 25
K2
X X+ 4/3+ L7 = 480°=2/1
Gleichsertiges Drereck:
Jerten - a=b=c. Ja=3=) = 60°

- _ ")
F_z_l/g = 0.433 & .
C genauer 04330727 @7%)

/= l/aa_&s‘ =Va2- 5_3/.

Glerchschenkliges Drereck.
Grundiinie = & , glesche Serten = 6

F- 2V 5 ) - $V[5-35 F)

Unqreichsertiges Orereck.
Jerten a,bundc, s= Q+O+C

F=Vs(s-a)(s-8)(s5-c).

fechiwinkliges Drereck; s« - 90°

Hypothenuse =&, fatheten= b undc,
f= 9 C}- a’=6%c? alé*+rc2, -
'.-f’ _.C.? C = '/32_ 33'

__ Yuadrat.
JSerte = &, Dragonale = 0.

f=axa=a2? a=VyF

D= a2ra*= Yzaz=aqlz=a.rw
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Radius des vmschrievenen Areises = K
Aadius des einqeschriebenen Areises=

Tafe/ [
recrteck.

Jerten-a und b, ragonale -l
F=a.0, a-= F o= ?Ji',.

D= l/a=+ 62

rarareloqramm.

Grundiinie = g, Hohelrechtwinklig
auf Grund/iinie) = L2

-

Rhombus :
Glerche Serten - &, D/&gamlen.p, v,
F=a%smna; F-

Dy. Dy .
2

/7r20€Z.

Farallelseiten= G und.g, Hohe =rli
orzgonalen = D, und D,

e

vy

7rapezo/a.

Diagonale AC und rechtwinklig
daraufF ave Hohen 1, und he

F=£- ﬁ;*ﬁg. =
4

?&‘.}},H’zz

Regulare vie/ecke (Folygon).

Folygon

V4

r

iy

z

Drereck
Puadrat
Funfeck
Jechseck
Jrebeneck
Achtech
Neuneck
Zehneck
Elfeck
2w offeck

05775
0.707 5
0.85/5
1.0008
1.752 8
1.307 8
1.462 8
1.618 8
1.7768
19328

02895
0500 8
06958
08665
1038 8
1.208 5
13765
15008
1.704 5
1.865.5

1732 Fod 3063
1414 R » 2.000 P
1176 R » 1.453
LONR » 1155
0.858 R no9sIr
0766 R s 0828 I
csse R no7B I
G5 R 20609
0S53R 2058
o5 10536 "

06335 od 1.299 R?
1000 S* » 2000 R?
1.721 8% » 2.378 R*?
£.8598 S? 5 2 598 K?
2368 3* 5 2736 K*
L8zs 8"  2.828 R?
6/82 9% » Pasz K?
769 5% » 2939 R?
9386 5% » 2973 F*
11190 ST » 3.000 R*

& Peoher
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Tafel [l
Unregelmassige Vielecke od [flachen

Aress:

dre Flache kann bestimme weraen aurclh
Zerlequng des Vielecks 10 Dresechke mitle/st
Liagonalen und Summrerung derermdit -
telten Dreieckstiachen, oaer odurch
Linterlung 10 rapeze v Drerecke ver -
mrtlelst aer foorariaten oer Lohkopurnkhie
ureine rechtwinklig gewahlte Axe Fig/3

urch Zer/equng 1n paraiele Strefen
glercwer Brerte  Fig /4
G N RO — %)

Durchmesser = & . faaws = r
Umtang = p. nnalt = F°
p= 0T = &.3,74759

— 2/".77-
F=adZ a’ T _ 0,785 %= ru.

7= |/ = 0,564 l/['
d = 21? —/}7‘?6’1/_,—

Aresssektor.: (ABC) rFigls

Raas = . Bogen =0
Zentriwinke/ = 17,

F=rrn 6.r
360 Z
r= Vi —i’;& 2_7?‘_ '%‘2/
n= 360‘%’;. - _ 0 . %0
o = 2rT% = 7. = 2
Halbkrers - Bogen=6=T. r, Flache:F= _%1'

Viertelkrers: Bogen-6 = Ir; Féche=F= v i

Are/rsabschnitt . Fig.18

Sehne = S, Hohe = h, f= E S.i7,
genay f-?z_ﬂ .ZJ"/P2 S ér J[r’—-ﬁ)
5’2‘!/]1[27’ t&)j- —~§.

& fockor |
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N latel IV
APe/sring .

Aeusserer Raoiuvs = R,

/nnerer Radivs = r,
F= R —ril.

- T(Rer)(FR-r).

wenn d = raaiale Brerte aes Arersrings

sorst F= T (2r+d) d .

Are/rsrs/ ﬁgJ LCk, ﬂ?mzendm’rm )

Aeusserer Racius = 2,
/mmperer raovwws = 7,
Zentriwinkel = n, raarale breste=d
_ RPEZT_ 2 n 2.2 '
F—-(/?.]f' /‘.]2}%_//? /'/, T 7

J60o

L//pse.

Halbe Achsen der Fi/pse =a und b,
F=a.bx,

L/lptischer Fing .

Halbe Acksen der aussern Fllipse=a, b
Ha/be Achsen aer 1nnern [1/1pse =m,

F= T(ab-mn).

FParabelseqment ECF.

]"=§% Sh, s=EF,

Farabelf/ache CACT:

-2 CCAB,

Hyperoelseqgrrnent ABC .

A | B
£1g 232 ¢
4
K]
a
oA
%

JSebne = a . Hose =P
Frannshernd ) =Ji 0.2

;

£ chow
_ 103



] Bfel V
Wurfel :

JSeite =8, inhalt =K, Obertlache -0
A - 53,-3 0= 6872
S=VH
ﬂ/égana/e =D =1/352 = S‘/J =
S.1,732050

Parallelflach :
Lénge =L, Oreite-b, fHohe-~F,
inhalt =K =1.b.1
Oberflache = 0 =2.(16+Lh+b.k)

Prisma:

Grundflache = G-, Hohe =hr .
inhalt = K = G.h .

Oberflache 0= Umfang der Grund'-
lache Uxh+26G.

Schiefabgeschnittenes Frisma:

flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = &,

Lange derHanten = h,hh,. .. ... i,

Inhalt K= G.h, +h +Ihlj Fo.... hn .

Ber mehr als 3 Hanten ist das Prisma rege/massig
oder hat dasselbe wenigstens Arensymetrie

Pyramide:

Grundfiache = &, Hoke = h .
H: Gjh B II = 31{ G: 3 g .
——pr—i] ——'G s ;

tante! M = Umtang der Grundflache U4,
Oberfiache = M+ &

Abgestumprie Pyramide:

Parallele Endflachen= br,q, 1hrAbstand=h .
thre Umfange U,u. Mantet M= U3 U A,

[{=§(G+g+‘/(;q)i 0-M+G+g ,
Obelisk ) WQ//) (regelmassg aulgeschitteter Hauten)

H- gfe/-(zm-a,) b+(2a,+a) b,j

€ fochon
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_ | Jafe/ I
_Cylinder (Walze)
Radiis = r, Jurchmesser-d, /ohe=1
Inhalt A= rrh ooer g.’ X h
Mantel = 2rr. oder /e .
Qberfiche = 2 rX(r+h) ooer dX(4+1t).

Jehierabgeschnittensr Cylinaer.

Grdsste Hohe =/, Klenste Hohe <At ,
Inhalt K = r2a i+~ oder g_zﬂ_'ﬂ‘i‘d
Mantel = PW(H“’?}

Hohleylinder (Rohr):

Innerer Raaius =1,

Aisserer Raaius= R , (ange =,
Wandstarke =8 = R-r,

nhalt K = I (R>*—1r?2), oder
H=ls (2R-5)oder TS (2r+s).

_Cylinderhur.

Raaius der Grunafiache = 17,
Hohe des Hufes =h , Mante/=2rh.
Inhalt: K = $r2h.

A’ege/ s

Raaius aer Grunafiache = 1.

Hohe = I ., Seite=s = Vri+h®,

mantel M = rrVr+h ode 1S,

Oberflache = . r*+ rIT.S oder PI(r+s)
oder = A I' {I“\“VIW) .

inhait K = 3rnh .

Abgestumpfrter Kegel:

Raaren derparalleten Endfiachen =R ynd r,
Jurchmesser=Duna d, Hohe=M, Seite =8,
Inhalt K=4gh ( R+Rr+1r?)
= Th( D*+Dd +d?)
Mante! M = Trs(R+r). 72

£ Pochon
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Tafel Wl
Kugel:

Raaius =r, Durchmesser=d,

Oberflache 0= 4rT= 12555;- oder AT

nhalt K=4ror = 4, 1391’3 HA=0r,
» K= %l = 0,5236.d3. 7

Radius 1 = %v; rm\s/‘%lri
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=1r,
Aeusserer Jurchmesser =D, innerer-d.,

mhatt K= 22 (R 1) = T( D> ).
Hugelsektor.

Aaaius der Hugel =

Begrenzende Kalotte, fiohe =h, Durchm=c,
Jherflicke O = ZL( 42+ c)

nhalt H= 2729 ]z 20944111

Hohlkugelsektor.

Aeusserer faoius = I 1mnerer =r
wanaaicke = R-r = 8§, r=2 440 a*+ 4123

nhalt H= 2,0942 /ﬁ” ry
Hugelsegment (fuge/kalotie).

Raayus der hugel = r,

Radius der Grundflache = & ,

Hohe der Halotte = It ,

Obertigche = 0 29rk = T {a*+h?)

Inhalt ]f L TN (3a°+ 1) over
LIt (sr~12).

fruge/zone .

Hohe der Zone =l , Radius der Kugel = r
Durchmesser der Endflachen = a und B,
Mantel M= 2rh , Qberflsche O=M+aT+b'T,

inhalt B=2-9Ch (3a°+3b°+h*)

£ fechor
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_Cylindrischer Ring :

Tate/ Vill

Raaius des krewsformigen Querschnittes =
Jurchmesser des Ringes = D, Radius = R
inhalt K = 2IFPRr?= 2,467 DA*

Overfiache O = 4 JI°Rr = 9.87Dd .

Kubel: |

Die unter sich parallefen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen & b unda, b,
Hohe zwischen den Endflachen=h .

Inhalt H = 7'3—]{]?[2(36+3,Z;)+a& +a, t?] |

Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, ¢,
Inhalt K= % 9 a.b.c

fass.

Fg 50

JSpunddurchmesser = D,
Bodenaurchmesser = d ,

Hohe (resp. Lange) = I,

inhalt K= 1,0453 h (0,4 D% 02D0d+0,15d°)

Regulare Polyeder:
7é?f/‘3 eder: ( 4 gleichsertige Drerecksfiachen )

[énge der Hante =a, Dberfl O=aY3 - 1732a"
nhalt K = La'va = o,11785 a°

Oktaeder : ( 8 gleichsertige Dreieckstiachen)

fante=a , Oberfl 0= 8a°Y3=3464116a°
nhalt K = Jﬁ’ 2 = 0,4714045 a°

Dodekaedenr: ( 12 regelmassige Fszecfre)

Kante=a, O=3a"Vz5+10V5 =20645729&"
Inhalt ]{=_4€?(?5+7V3) =7,663119 a°.

/kosae aer: ( 20 gfe;bbse;t{ge Dreteckstlachen)

fante=a, 0 = 5&V3 = 8,6602545a°.
nhalt i = 8.a°(3+Y5 )= 2,181695 &°.

E fochon
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